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терапії АДЛ. Оцінка ефективності терапії РА прово-
дилася за критеріями EULAR.

Результати. Оцінюючи відповідь на терапію, 
встановлено «гарний» результат у 9 пацієнтів, «за-
довільний» – у 8. Було відмічено достовірне змен-
шення болю за ВАШ з 6,7 балів на початку терапії 
до 1,8 балів (за 10-бальною шкалою) на 2-й місяць 
лікування (p<0,05). Кількість набряклих суглобів 
знизилась з 9,6±2,9 до 1,2±1,1. Кількість болю-
чих суглобів зменшилась з 13,5±3,3 до 1,6±1,1 
(p<0,05). Зниження рівня СРБ і ШОЕ спостерігало-
ся до четвертого тижня лікування та зберігалось в 
межах норми протягом усього періоду терапії.

Динаміка активності РА  за індексом DAS-28 
показала достовірне зниження з 5,5±1,5 на по-
чатку терапії до 3,0±0,5 на 6 місяць лікування. При 
оцінці індексу функціональної здатності пацієнтів 
(HAQ) відмічена тенденція до покращення стану 
здоров’я та якості життя на 3-му місяці терапії 
(p=0,06). 

Висновки. У всіх хворих на РА, які знаходились 
під спостереженням та отримували АДЛ, відмічено 
клініко-лабораторну відповідь на лікування: відбу-
лося зменшення больового синдрому, збільшення 
об’єму рухів в суглобах та покращення функціо-
нального статусу, зниження активності запального 
процесу. 

Адалімумаб є високоефективним імунобіоло-
гічним лікарським препаратом з групи блокаторів 
ФНП-α для лікування пацієнтів з РА, доступний на 
українському ринку. Наш аналіз показав, що під 
час воєнного стану пацієнти з ревматичною пато-
логією продовжують отримувати лікування на су-
часному рівні. 

Ринчак П.І., Сухорукова А.О., Скобенко М.В.

СТРЕСІНДУКОВАНІ РОЗЛАДИ В СИСТЕМІ 
Т-КЛІТИННОЇ ЛАНКИ ІМУНІТЕТУ

Харківський національний медичний університет,  
м. Харків, Україна

Мета дослідження: систематизація та акту-
алізація наукових даних щодо впливу гострих та 
хронічних стресових факторів на розвиток імуно-
патології клітинного імунітету.

Матеріали та методи: Аналіз імунограм паці-
єнтів зі стресовими розладами, огляд літератури 
щодо патогенезу імунодепресії, впливу стресу на 
клітинну ланку імунітету. В PubMed, Google Scholar 
був проведений пошук клінічної літератури, про-
аналізований її зміст. Пошук був здійснений за на-
ступними ключовими словами: «гострий стрес», 
«хронічний стрес», «імуносупресія», «катехоламі-
ни», «глюкокортикоїдні гормони».

Результати дослідження та їх обговорен-
ня: Стрес в наш час – постійна складова життя. 
Хронічний та гострий стрес можуть як сприяти по-
ліпшенню здоров’я так і значно погіршувати його. 
Хронічний стрес має значний вплив на імунітет, в 
цій роботі ми розглянемо вплив хронічного і го-
строго стресового фактору на імунну відповідь. 
Під час періоду стресу механізми імунодепресії 
пов’язані зі викидом в кровотік катехоламінів та 
глюкокортикоїдів. Ці гормони пригнічують імунну 

систему, кількість нейтрофілів збільшується, але 
абсолютна кількість еозинофілів, моноцитів, лім-
фоцитів та базофілів зменшується протягом 1-ї го-
дини. Глюкокортикоїди індукують апоптоз лімфо-
цитів, цей процес відбувається через зв’язування 
зі специфічними глюкокортикоїдними рецепто-
рами. Гормони стресу також впливають на анти-
генпрезентуючі клітини, глюкокортикоїди полег-
шують ендоцитоз, але викликають порушення при 
антигенпрезентації Т-хелперам. Окрім стимуляції 
диференціювання “толерогенних” дендритних 
клітин, вищезгадані гормони зменшують кількість 
дендритних клітин. Кортикостероїди уповільню-
ють дозрівання дендритних клітин у відповідь на 
запалення. Дексаметазон також порушує проце-
си антигенпрезентації через зниження поверхне-
вої експресії. Дексаметазон може знижувати по-
верхневу експресію молекул CD86, CD40, CD54 і 
основного комплексу гістосумісності (MHC) класу 
II. Також цей гормон знижує здатність дендритних 
клітин праймувати клітини Т-хелперів типу 1 (Th1), 
це призводить до зменшення кількості клітин, 
продукуючих інтерферон-γ. Гормони стресу також 
знижують рівень NK-клітин, що може індукувати 
канцерогенез. Запальні речовини, такі як проста-
гландини та стрес-індуковані гормони, особливо 
адреналін, можуть пригнічувати активність NK-
клітин, активуючи відповідні мембранні рецепто-
ри, викликаючи внутрішньоклітинне підвищення 
рівнів цАМФ. Перемикання метаболізму, спричи-
нене стресом, може бути однією з основних при-
чин пригнічення імунітету. Також доведено, що 
хронічний стрес підвищує експресію лактатдегі-
дрогенази А (LDHA) для посилення гліколізу.

Висновки: Стрес має значний пригнічуваний 
вплив на клітинну ланку імунітету. Значні стресо-
ві фактори можуть провокувати імунопатологію, 
тому своєчасна терапія хронічного та гострого 
стресу має бути актуальним питанням в наші часи.

Заїкіна Т.С., Назарова Д.С., Лінівенко Е.С.

РОЛЬ КОРТИЗОЛУ У МОДУЛЯЦІЇ ІМУННОЇ 
ВІДПОВІДІ ЛЮДИНИ: ВИВЧЕННЯ МЕХАНІЗМІВ 

ВПЛИВУ ТА КЛІНІЧНИХ НАСЛІДКІВ

Харківський національний медичний університет,  
м. Харків, Україна

Вступ. У поточних умовах стрес є невід›ємною 
складовою життя кожного українця, що, на жаль, 
створює небезпеку для фізичного та емоційно-
го здоров›я. За визначенням Г.Н. Кассіля (1983): 
стрес — «загальна адаптивна реакція організму, 
що розвивається у відповідь на загрозу порушен-
ня гомеостазу». Тривалий психологічний дистрес 
призводить до розладів імунної регуляції, що є 
фактором ризику розвитку низки захворювань.

Мета. Враховуючи вищесказане, ми вирішили 
проаналізувати провідні механізми реалізації не-
гативного впливу стресу загалом та підвищеного 
рівня кортизолу зокрема на імунну систему.

Матеріали і методи. Ми проаналізували іс-
нуючі наукові дані щодо впливу стресу загалом та 
кортизолу зокрема на імунітет. Ключові слова по-
шуку включали: “cortisol and immunity”, “immune 
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